

С наступающим Новым годом и Рождеством Христовым!

Этот номер печатается за счет личных средств председателя Местного отделения
Общероссийской общественной организации САР города Армавира Роберта Амбарцумовича ГАЛУСТОВА

№ 12 (47). Декабрь 2023 г.



Газета Местного отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян России» города Армавира Краснодарского края

САР Кубани отчитался за 2023 год



В «Рубиновом зале» отеля «Crowne plaza» столицы Кубани 19 декабря прошла Отчетная конференция Регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян России» Краснодарского края, в которой участвовало около 250 делегатов и гостей.

Господней молитвой и словами бла-

гословения конференцию открыл настоятель церкви Сурб Ованес Аветаранич Краснодарской и Северо-Кавказской Епархии Армянской Апостольской Церкви священник **Тер Арутюн Баядян**.

Мнение руководства

Участников Конференции приветствовали почетные гости: заместитель начальника управления департамента внутренней политики администрации Краснодарского края **Сергей Александрович Мозговой**; председатель

комитета по военным вопросам, общественной безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества Законодательного собрания Краснодарского края, Герой России, полковник **Евгений Демьянович Шендик**; первый заместитель председателя Краснодарской краевой общественной организации «Герои Отечества» **Валерий Сергеевич Ярко**. Вышеуказанные выступающие отмечали высокую эффективность деятельности САР на Кубани. Упомянулись наиболее успешные проекты, осуществляемые

краевым отделением САР, такие, как помощь мирным жителям новых территорий России и российским военнослужащим в зоне проведения СВО, деятельность по сохранению и восстановлению памятников, связанных с Великой Отечественной войной, работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, мероприятия, направленные на укрепление братских русско-армянских отношений и другие.

Продолжение на стр. 2

САР Кубани отчитался за 2023 год

Продолжение. Начало на стр. 1

Ара Аршавирович Абрамян, президент Союза армян России, посол доброй воли ЮНЕСКО, член Президиума Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям направил в адрес делегатов и гостей Конференции свой приветственный адрес. Говоря о содержательности и динамизме деятельности САР Краснодарского края, лидер армянской диаспоры России отметил успехи регионального отделения в вопросах укрепления структуры организации и создания новых местных отделений, что говорит о растущей популярности организации в Краснодарском крае — регионе с самой многочисленной армянской общиной в России.

В послании Ара Абрамяна говорится: «Конференция проходит в один из самых знаменательных периодов в жизни российского общества, когда во всей стране ширится общественная поддержка выдвижения кандидатуры Владимира Владимировича Путина для участия на предстоящих в марте 2024 года выборах президента Российской Федерации. Уверен, что крупнейшее и ведущее структурное подразделение Союза армян России — Региональное отделение САР Краснодарского края и вся армянская общественность Кубани поддержат нашего президента на предстоящих выборах, тем самым, голосуя за его курс, направленный на укрепление мощи российского государства, единство российского общества и построение нового справедливого миропорядка».

В числе почетных гостей на самой конференции также присутствовали: депутат Законодательного собрания Краснодарского края **Игорь Самуилович Брагарник**; заместитель председателя Краснодарской краевой общественной организации «Центр национальных культур», председатель Общества осетинской культуры и милосердия «Алан» **Виталий Алимурзаевич Хаблиев**; заместитель председателя Краснодарской краевой общественной организации «Центр национальных культур», председатель греческой национально-культурной автономии «Рамиосини» **Константин Прокопьевич Кесов**; председатель РО ООО САР Республики Адыгея **Оник Амаякович Нигоев**; председатель Краснодарской краевой общественной организации Центр адыгской культуры **Сафиед Зауркановна Шамова**; председатель Ассирийской национально-культурной автономии «Хаядга» **Алла Георгиевна Георгиева**; полковник, первый заместитель председателя общественной организации ветеранов войны, труда, вооруженных сил **Роман Романович Соколовский**; полковник, ветеран вооруженных сил, председатель Совета ветеранов Центрального округа г. Краснодара **Ярослав Федорович Хамула**; депутаты местных советов, представители социально-ориентированных общественных организаций, меценаты.

Что сделано в 2023 году

Отчет о деятельности Регионального отделения Союза армян России Краснодарского края был представлен в формате видеопрезентации. После его просмотра с докладом выступил председатель САР Краснодарского края, член Совета при губернаторе Кубани по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями **Камо Дикранович Айрапетян**. Отметив, что благодаря системной деятельности было выполнено все, что планировалось, он остановился на основных характеристиках и направлениях работ, проведённых Региональным отделением САР:

— Работа строилась в тесной связи с руководством общероссийской организации САР. Важное значение придавалось сотрудничеству с армянскими организациями сопредельных регионов России (Ростовская обл., Ставропольский край, Республики Крым и Адыгея) и зарубежья (Армения, Абхазия);

— Поддерживались регулярные контакты с различными государственными и общественными структурами. Двое пред-



ставителей САР вошли в состав Общественной палаты Краснодарского края; это заместитель председателя САР Краснодарского края К.А. Гасумян и председатель Местного отделения САР города Новороссийска, заместитель председателя Попечительского совета САР Краснодарского края В.А. Мхитарян;

— Сложилась теплая и деловая атмосфера с Генеральным консульством Республики Армения в Ростове-на-Дону;

— Удалось наладить эффективную работу созданного при региональном отделении в 2022 году Попечительского совета, благодаря которому осуществлены многие важные проекты, такие как организация регулярной гуманитарной помощи в зоне проведения СВО, установка мемориала «Солдатское поле» в Брюховцевском районе и другие;

— На серьезном уровне была организована регулярная помощь мирным жителям новых территорий России и российским военнослужащим в зоне проведения СВО. Отмечена большая работа, которая проводилась всеми местными отделениями САР, а также отдельными предприятиями и организациями. За 6 месяцев 2023 года оказана помощь на сумму более 140 млн рублей. Это более 500 тонн продовольственных продуктов, технические средства (автомобили, тепловизоры, дальномеры, прицелы, генераторы и др.), печки-буржуйки, полевая баня, палатки, обмундирование, средства гигиены, медикаменты и многое другое;

— Проведены необходимые действия в вопросе оказания помощи народу Арцаха, который был изгнан с родной земли. В октябре была предоставлена помощь финансами и бытовой техникой более чем тремстам пятидесяти многодетным семьям на общую сумму более 20 миллионов рублей. В этом направлении и местными отделениями САР всегда велась большая работа, которая осуществляется и сейчас;

— При региональном отделении САР были созданы и начали действовать новые структуры — Совет матерей и Координационный Совет, которыми руководят опытные деятели армянского общественного движения;

— Продолжилось усиление молодежного направления в работе. При отделе молодежи создан Молодежный центр. Продолжается работа по патриотическому воспитанию молодого поколения, проводятся встречи с ветеранами, семинары, круглые столы, конференции. Молодежный форум и фестиваль всероссийского масштаба, проведенные летом в Новороссийске и Геленджике, дали молодежи новый заряд энергии для стремления к новым высотам и результатам;

— Продолжается работа по организации новых и поддержке старых центров по изучению армянского языка и арменоведческих предметов;

— Региональное отделение в течение года поддерживало различные творческие коллективы и отдельных творческих личностей. Также работали над созданием новых направлений, например, при краевом отделении САР начат набор детей и молодежи в театральную студию;

— Проводились традиционные мероприятия краевого масштаба, такие как олимпиада по арменоведению, фестиваль молодежи, фестиваль армянской культуры и чествование выпускников-медалистов. В

2022 году на чествовании выпускников присутствовали 62 медалиста и стобалльника, в этом году медалистов и стобалльников было уже 131 человек. Некоторые мероприятия перешагнули за рамки краевых, например, Форум преподавателей и Олимпиада в этом году по составу участников стали всероссийскими;

— Учитывая богатые спортивные традиции армян Краснодарского края в прошлом и наличие известных армянских спортсменов на Кубани сегодня, нами активизируется спортивное направление работы. Стали традиционными соревнования по футболу, шахматам, самбо и некоторым другим видам единоборств;

— Продолжается усиление информационных технологий в работе САР: поддерживается издание в Армавире газеты «Крунк», набирают популярность группы в соцсетях, обновлен дизайн официального сайта, добавлены новые разделы. К работе САР привлечена команда опытных программистов;

— Проводится работа с индивидуальными обращениями граждан и заявлениями организаций.

Оценка работы

В ходе обсуждения представленного отчета, выступавшие (председатель Попечительского совета при РО САР Краснодарского края **Георгий Хачатурович Погосов**, председатель РО САР Республики Адыгея **Оник Амаякович Нигоев**, заместитель председателя Краснодарского краевого Центра национальных культур **Виталий Алимурзаевич Хаблиев**, председатель Координационного совета при РО САР Краснодарского края **Рубен Завенович Камалия**, председатель Совета матерей при РО САР Краснодарского края **Варвара Рафаеловна Маркарян**, депутат Законодательного собрания Краснодарского края **Игорь Самуилович Брагарник**, заместитель председателя РО САР Краснодарского края **Левон Георгиевич Адамян**) подчеркивали активность деятельности регионального и местных отделений Союза армян России, а также отмечали эффективную работу Попечительского совета и других подразделений организации. Открытым голосованием работа Регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян России» Краснодарского края за 2023 год была единогласно признана удовлетворительной.

Что будет (о планах на 2024 год)

Председатель краевого отделения САР **Камо Айрапетян**, поблагодарив участников Конференции за высокую оценку деятельности организации, поделился планами работы в будущем 2024 году, провозглашенным президентом страны «Годом семьи».

«Для каждого армянина крепкая семья и семейные ценности — на первом месте среди приоритетов. Поэтому для нас, как и для любой российской армянской организации, решение президента страны станет руководством к действию», — сказал Камо Дикранович.

— Планируется усилить деятельность советов матерей и молодежных центров, инициировав их совместную работу в

просветительском направлении. Ведь именно в семье изначально закладываются мировоззрение человека, его духовно-нравственные идеалы и ценности, а также формируется личность.

— Направление работы с подрастающим поколением будет традиционно одним из приоритетных. Планируется усилить внимание к молодежным проектам, связанным с цифровизацией. Будут продолжаться развиваться молодежные связи в районах Краснодарского края.

— Многие в программе регионального отделения основано на взаимодействии с местными отделениями. Значительная часть деятельности будет также связана с взаимодействием с органами власти и правоохранительными структурами.

— Продолжится оказание гуманитарной поддержки мирным жителям новых территорий России и российским военнослужащим в зоне проведения СВО. До Нового года в Донецкую и Луганскую республики, Херсонскую и Запорожскую области будут переданы 6000 продуктовых наборов и 5000 детских новогодних подарков.

— На базе регионального отделения САР Краснодарского края планируется открыть центр оказания психологической помощи, которым смогут воспользоваться широкие слои населения и в первую очередь беженцы и пострадавшие в зонах проведения военных действий.

— Продолжится проведение проектов, начатых или запланированных в предыдущие годы (стипендия лучшим ученикам и студентам; укрепление сотрудничества с молодыми депутатами разных уровней; проекты по патриотическому воспитанию молодежи; организация поездок в Армению молодых представителей общины; организация кружков для молодежи по интересам; проекты, связанные с участием молодежи в политике, общественной деятельности, культуре, спорте; проведение Межрегионального форума преподавателей армянского языка и арменоведения; проведение Межрегионального форума хореографов; создание профессиональных ассоциаций (хореографы, спортсмены, юристы); организация работы по получению грантов от российских структур; проведение тематических конференций по истории, культуре, образованию; техническое усиление информационного направления и т.д.

— В 2024 году будет завершен проект по картографии Армавира, который представлен картой города с эффектами дополненной реальности, где будет отражена история Армавира со времени его основания горскими армянами, а также историко-культурное наследие армянской общины. Аналогичный проект будет начат и по картографии Краснодара.

— В 2023 году планировалось доработать и распространить по всему краю проект «Школа лидера», который был начат в Местном отделении САР Армавира. Эта работа будет осуществлена в 2024 году.

— Также, в текущем году был начат важный проект под названием «Молодежь и Армянская церковь», который поддерживает духовное воспитание молодежи. Для успеха в этом проекте тесное сотрудничество с церковью, чего на данный момент сделать пока не удалось, но есть надежда, что проект сдвинется с мертвой точки.

В ходе конференции был также принят годовой отчет контрольно-ревизионной комиссии САР и избран ее новый состав; представлен обновленный сайт организации; заявлено о запуске нового проекта, связанного с открытием Центра оказания психологической помощи гражданам.

Конференция завершилась церемонией награждения граждан орденами, медалями, почетными грамотами и благодарностями Союза армян России «За вклад в развитие и укрепление армянской общины, активное участие в деятельности САР, участие в акциях оказания гуманитарной помощи».

Отчетная Конференция САР привлекла большое внимание кубанской общественности. Благодаря впервые проводившейся в сети интернет прямой трансляции мероприятия за ходом форума следило несколько тысяч человек.

**Управление информации
РО САР Краснодарского края**

Помощь армянам Арцаха пришла и с Кубани



Региональное и местные отделения Союза армян России Краснодарского края, как и вся армянская община Кубани, всегда были рядом с армянами Арцаха.

Соотечественникам оказывалась поддержка и в военное время, и в годы мирного строительства. Армяне Кубани не остались в стороне и сегодня. Делается все возможное для того, чтобы облегчить жизнь арцахцев, депортированных в Армению в результате агрессии Азербайджана.

По инициативе председателя Регионального отделения Союза армян России Краснодарского края Камо Айрапетяна, возглавляемая им делегация нескольких дней находилась в Армении. Целью

поездки была организация поддержки многодетных семей, потерявших кров, близких и родных. Всего была оказана помощь финансами и бытовой техникой более чем тремстам пятидесяти семьям на общую сумму более 20 миллионов рублей.

Представители армянских общин Краснодар, Армавира, Анапы и других регионов Кубани посетили различные области Армении, где нашли временное убежище беженцы из Арцаха. Состоялись встречи с арцахцами, расселенными в городах и поселках Тавушской, Сюникской, Вайкской, Араратской и Гегаркуникской областей Армении. В оперативном штабе Республики Арцах в Ереване была организована передача помощи семьям из сел Шушинского района.



«Хотел бы сказать, что наша акция сопровождалась и контролировалась нами непосредственно до конечной инстанции — помощь представителями САР Краснодарского края передавалась арцахцам буквально из рук в руки. В этой связи не могу не отметить большую помощь, оказанную нам на месте представителями Армянской Апостольской Церкви — архиепископами Абраамом Мкртчяном и Езником Петросяном. Получив благословение Католикоса Всех Армян Гарегина Второго, эти святые отцы помогли организовать очень теплые встречи с многодетными семьями из Арцаха, размещенными в Сюникском марзе. В частности, глава Вайоцзорской епархии Архиепископ Абраам Мкртчян, поселил несколько десятков таких семей

в детском лагере епархии», — рассказал нам председатель РО САР Краснодарского края Камо Айрапетян.

Благотворительная акция армянской общины Краснодарского края не была единственной и не будет последней. Из различных регионов Кубани в Армению продолжают направлять помощь, которую собирают не только армяне, но и кубанцы других национальностей.

Союз армян России Краснодарского края намерен и далее поддерживать жителей Арцаха, ставших беженцами. Главная цель — помочь арцахцам обосноваться в Армении и не допустить их выезда в другие страны.

Пресс-центр РО САР Краснодарского края

Мы должны искать причину этих трагедий внутри себя

«Россия — великая сверхдержава, имеющая свои геополитические интересы... Мы должны иметь возможность отдавать приоритет своим интересам, фиксировать свои интересы и сравнивать их с теми силами, которые могут обеспечить сохранение нашей государственности», — об этом в интервью изданию «Грапарак» заявил руководитель канцелярии Первопрестольного Св. Эчмиадзин, архиепископ Аршак Хачатрян.

— Преподобный отец, хотя Никол Пашиян и обещал, что армянский народ больше не будет «странником Дер Зора», но это произошло. Кто виноват?

— Кажется, стало печальной традицией обвинять всех в своих несчастьях, ссылаясь на сложные геополитические ситуации, фиксируя соучастие разных стран, но, к сожалению, вопреки всем объективным претензиям и необходимости, мы отказываемся от самоанализа, чтобы самостоятельно рассмотреть и ясно указать на ту часть причин трагедий, которая относится к нам — нашим упущениям, ошибкам, нашим грехам. Я думаю, что произошедшее также в некоторой степени связано с неспособностью усвоить исторический урок, связанный с нашим геноцидом и нашими страданиями.

К сожалению, мы не способны сформировать единое общество, людей, объединенных вокруг идентичности. Даже сегодня эта прискорбная и позорная практика продолжается: с одной стороны, мы обвиняем Россию и с другой — международное сообщество, без признания в том, что львиная доля вины лежит на нас. Ни-



кто нас за руку не держал, чтобы мы не могли построить мощную страну, никто не запрещал нам создавать такие механизмы самообороны, формировать такие государственные и общественные институты, которые сделали бы невозможным крах национальной идентичности и национальной солидарности. Поэтому, по моему глубокому убеждению, мы должны искать причину этих трагедий внутри себя.

Я, конечно, неоднократно указывал на ошибки власти, приведшие к этой катастрофической ситуации, но, по большому счету, когда ты создаешь болото, где может расти только камыш, ты сам виноват в существовании этого болота. В конце концов, эта власть продукт той среды, где мог расти только лишь камыш.

— Власть Армении во всем обвинили россия и карабахцев в лице президента Арцаха Самвела Шахрамьяна.

По вашему мнению, какая доля вины на них лежит, и какова вина властей Армении?

— Честно говоря, мне непонятна эта антироссийская истерия. Это тоже, что обвинять россиянина в том, что он недостаточно армянин. Россия — великая сверхдержава, имеющая свои геополитические интересы. Я, конечно, не претендую на роль политолога, но мне кажется, что для понимания всего этого не нужны эзотерические знания. Мы должны иметь возможность отдавать приоритет своим интересам, фиксировать свои интересы и сравнивать их с теми силами, которые могут обеспечить сохранение нашей государственности.

Что касается обвинений в адрес новоизбранного президента Арцаха, то это было бы смешно, когда бы не было так грустно: как может человек, всего несколько дней избранный президентом, иметь такую возможность?

— Военно-политическая элита Арцаха в настоящее время находится в тюрьмах Баку, в азербайджанском плену находятся 8 человек, в том числе 3 экс-президента Арцаха.

— Существует простая истина: любым своим действием Азербайджан пытается обесценить и уничтожить 30-летнюю борьбу, показать, что она была всего лишь результатом инициативы группы террористов, а не плодом освободительной борьбы армянского народа. Превратить борьбу за суверенитет Арцаха в просто террористический акт, и именно по этой статье бывшее и нынешнее руководство Арцаха, государственные деятели находятся в азербайджанских тюрьмах.

Конечно, у всех нас есть свои предпо-

суждения, симпатии и антипатии по отношению к государственным чиновникам Арцаха, но это трагедия видеть, как армянский народ злорадствует по поводу унижительного отношения азербайджанцев к государственным чиновникам. Это просто обесценивание нашей истории, проявление неуважения к нашей освободительной борьбе. В какой-то мере было ожидаемо, что у азербайджанцев должно быть такое отношение и восприятие, но я не понимаю, как армянский человек может проявлять такое отношение и так воспринимать. Хотя я считаю, что отношение, проявленное к чиновникам Арцаха, проявляется и в отношении любого из Армении, это неуважительное и унижительное проявление по отношению к армянам.

— Прилагают ли власти РА достаточные усилия для их возвращения?

— Я не вижу каких-либо видимых усилий, но даже если они и есть, трудно сказать — есть ли у нынешних властей столько возможностей, влияния, веса, чтобы как-то вмешаться в такую проблему. К сожалению, мы, как нация, оказались в ситуации, когда сценарии нашей дальнейшей жизни и будущего составляются без нашего участия. В этих условиях, есть ли у них шанс оказать влияние? Вся логика их политики состоит в том, чтобы сформировать мир с соседями, но вся суть, скрытая концепция состоит в том, чтобы сдать на милость врагов. И сейчас, когда ты находишься во власти своих врагов, можешь ли ты ожидать или пытаться решить какие-либо проблемы? Я сильно сомневаюсь, что наши власти способны решить подобные проблемы.

<https://verelq.am/>

Празднование Дня матери

Местным отделением САР города Армавира было проведено праздничное мероприятие, посвященное Дню матери.

С поздравительной речью обратился председатель Армавирского МО САР Роберт Галустов. Он отметил, что День матери — самый трогательный и теплый праздник. Мама в армянской семье — это первый воспитатель, советчик, учитель по жизни.

На празднике выступили артисты народного ансамбля «Комитас» (руководители А. Маргарян и А. Авакян), инструментального ансамбля «Амберд» (преподаватели Г. Есаян, С. Айрапетян, Г. Баяхчянц). Школьники прочитали трогательные стихи о маме. Всем приглашенным мамам и бабушкам были вручены цветы.

* * *

Варвара Маркарян:
«Стать духовными самими и воспитывать духовность в детях»

Созданному при Региональном отделении Общероссийской общественной организации «Союз армян России» Краснодарского края Совету матерей в эти дни исполняется год. Что удалось сделать за прошедшее время и к чему стремиться в будущем эта общественная структура? Какова роль армянских мам Кубани в деятельности краевой армянской организации? В связи с отмечаемым в России 26 ноября Днем матери на эти и другие вопросы ответила руководитель Совета матерей при РО САР Краснодарского края Варвара Рафаеловна Маркарян.

СПРАВКА: В.Р. Маркарян — одна из ветеранов армянского общественного движения в Краснодарском крае, являющаяся заместителем председателя первой в постсоветском Краснодаре армянской общинной структуры — Общества армянской культуры и милосердия им. М. Маштоца. Доцент кафедры «Экономика и финансы» Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ она вот уже более десяти лет по поручению руководства вуза является ответственной за государственно-патриотическое, морально-нравственное и духовное воспитание молодежи. Доктор Международной Академии Естествознания (РАЕ), профессор Российской Академии Естествознания (РАЕ) Варвара Маркарян стала основателем нового научного направления «Геоэтноэкономика», которое включено в Реестр решений Президиума РАЕ. В.Р. Маркарян является автором многочисленных публикаций и монографий, награждена орденом РАЕ «За заслуги», орденом «Первый среди равных», медалью Сократа, «За верность традициям отечественного образования», серебряной медалью имени В.И. Вернадского и другими наградами.

— Совет матерей при РО САР Краснодарского края — относительно новая струк-



тура. В связи с чем возникла необходимость ее создания? Какие цели и задачи стоят перед структурой, которую Вы возглавили?

Общественные объединения женщин в том или ином виде существуют во всем мире — в странах с различной степенью дискриминации прав женщин. В нашей стране со времен бывшего Советского Союза особых дискриминационных проблем не было, но, тем не менее, комитеты женщин под разными названиями существовали.

Сегодня действует Союз женщин России, который стал правопреемником Комитета советских женщин. Армянские женщины входят в эту организацию, но все же необходимость для создания национальной женской структуры была. Есть проблемы, обусловленные некоторыми условиями сегодняшнего дня. Например, когда в семьях происходит насаждение либеральных ценностей в противовес национальным. Поэтому, когда поступило соответствующее предложение от председателя Регионального отделения Союза армян России Краснодарского края Камо Дикрановича Айрапетяна по организации краевой Совета матерей, я его приняла.

Конечно, армянские женщины находили возможность объединяться в структуры и до создания Совета матерей. Так, уже несколько лет в социальных сетях действуют различные этнические женские группы, в которых объединение происходит по интересам, по месту рождения или происхождения («Кировбадские армяне» и др.), по месту жительства («Армянки Краснодара» и др.) и т.д. Участники этих групп организуют досуг, проводят совместные мероприятия, создают определенную дружественную атмосферу для общения, стремятся сохранить семейные и национальные традиции.

— Кто может стать членом Совета матерей? Необходимо ли для этого обязательно быть матерью? Можете ли

Вы дать обобщенную характеристику участникам этой структуры (средний возраст, образовательный уровень, есть ли многодетные и т.д.)?

— Возраст участников Совета матерей не ограничен. Есть молодые незамужние девушки, есть и пенсионерки, есть домохозяйки, есть и специалисты в различных областях. Возраст и сфера деятельности абсолютно не имеют никакого значения. Главное — желание и возможность посвятить себя общественной работе. Поэтому, если в общем определить, что объединяет участников женской структуры в рамках САР, то это альтруизм — желание ежедневно, ежеминутно жить не только для себя, но и для общества, для людей.

Сегодняшний день кардинально отличается от того времени, в котором жили наши мамы и бабушки. Тогда у женщины было очень много домашних забот. Сегодня же, не знаю, радоваться этому или нет, наоборот — все автоматизировано. Разнообразная бытовая техника, заменяющая женский труд, доставка продуктов, другие услуги на все случаи жизни — у людей появилось много свободного времени. Наши мамы и наши бабушки при всем желании не могли бы посвятить столько времени общественной работе. Поэтому сегодня многие социально активные женщины не хотят просто проводить время на диване или перед телевизором, они хотят заниматься общественно полезными делами. И это надо приветствовать.

— Известно, что во многих местных отделениях САР Советы матерей (или аналогичные женские структуры) существовали достаточно давно. Как удаётся выстраивать отношения с ними?

— В различных регионах Краснодарского края в составе местных отделений САР есть различные женские группы. Занимаются они вопросами культуры, образования, организуют благотворительную помощь. Это активные и высокодухов-

ные женщины. Пока отношения с ними остаются на дистанционном уровне или на уровне встреч в ходе тех или иных мероприятий. У них больше опыта, чем у нас здесь в Краснодаре, поэтому у меня, как у руководителя краевой женской структуры, задача в том, чтобы обеспечить координацию деятельности женских структур в САР, способствовать обмену опытом между ними, поддержать полезные инициативы на местах.

— Завершается 2023 год. Что в деятельности возглавляемой Вами структуры в текущем году Вы могли бы выделить?

— Мы активно участвуем в мероприятиях, проводимых Региональным отделением Союза Армян России Краснодарского края, стремимся привлекать к ним больше активных женщин. Учитывая, что наши уставные задачи совпадают с задачами САР, то и направления деятельности Совета матерей схожие. Например, в сфере образования по нашей инициативе в Краснодарской школе № 93 открылась группа по изучению армянского языка, которую посещает более 50 детей. Хотим обеспечить их необходимыми учебными пособиями, но пока нет такой возможности. Проводим работу в направлении организации обучения армянскому языку и в других школах.

Мы также организовали бесплатную юридическую приемную, где несколько членов Совета матерей (юристы по образованию) ежемесячно в Центре национальных культур оказывают профессиональную помощь в виде консультаций, всем, кто в этом нуждается. По предварительной записи можно проконсультироваться по миграционному вопросу, банкротству, трудоустройству и пособиям.

Конечно же мы работаем над организацией женских структур в тех отделениях САР, где подобных сообществ еще не созданы, ищем активных женщин, которых немало.

Немаловажной частью работы является знакомство с деятельностью армянских женских организаций в других странах — их опыт работы может быть полезен и для нас.

Все мы остро переживаем происходящее в Армении и Арцахе. Десятки тысяч насильственно депортированных граждан Нагорно-Карабахской Республики в одночасье остались без крова, без работы, многие потеряли родных и близких. Нашим соотечественникам нужна моральная и материальная поддержки, и мы также подключились к работе в этом направлении. Женщины участвовали в сборе вещей и их упаковке, есть несколько пунктов

по сбору помощи, с которыми мы сотрудничаем.

Большая часть арцахцев делает все возможное, чтобы не уезжать далеко от родной земли и пытается обосноваться в Армении. Но есть и те, кто едет в Россию, в том числе и к нам на Кубань. Мы готовимся к тому, чтобы оказывать помощь этим людям на месте, в том числе и психологическую помощь. В настоящее время двое членов Совета матерей находятся в Армении на курсах психологов, чтобы, вернувшись, работать с беженцами.

Наша структура открыта для креативных идей и интересных предложений. Мы будем рады видеть новые лица на наших собраниях и акциях. Готова лично ответить на все вопросы и предложения по телефону +7 918 410-55-71.

— В чем вы видите главную роль армянской матери в Диаспоре? Что бы вы хотели пожелать нашим армянским мамам во Всероссийский День матерей?

— Современным армянским матерям очень непросто. Дети воспитываются интернетом, нездоровой информационной «лапшой», которая специально направлена на развращение молодежи, на воспитание бездуховных людей. Если мы и наши предки воспитывались в особой среде, где нормы морали и нравственности соблюдались, то сегодня ребенок слушает не мать и не бабушку, а интернет.

Мы должны работать уже со взрослыми людьми, с матерями. В частности, в наших группах в социальных сетях в игровой форме мы ведем обсуждения на злободневные темы, стараемся прививать молодежи, в том числе и молодым мамам, традиционные ценности, стремимся увеличивать осведомленность женщин по важным общественным и политическим вопросам, во избежание ошибок в воспитании подрастающего поколения.

Я бы от всей души пожелала матерям, прежде всего, стать духовными самими и воспитывать духовность в детях. На вопрос, для чего мы рождаемся, для чего мы живем, даже взрослые сегодня затрудняются дать ответ. А молодежь? Мне однажды ответили: «Как для чего? Чтобы стать богатыми!». От подобных ответов становится грустно и тревожно. Поэтому я также желаю нашим матерям думать не только о том, чтобы ребенок был сыт и одет — сегодня это уже не такая большая проблема. Есть другая проблема, о которой нужно беспокоиться — как сделать, чтобы голова ребенка была «забита» качественной информацией.

Беседовала
Амалия ТАВАДЬЯН

Награды минобороны РФ — армянской общине Кубани

Официальное награждение представителей Союза армян России Краснодарского края медалями Минобороны России прошло 9 декабря в столице Кубани.

Это мероприятие, приуроченное ко Дню героев Отечества, началось в сквере напротив здания администрации Краснодарского края с возложения цветов к бюсту Маршала Советского Союза Георгия Жукова. В торжественной церемонии также принял участие глава администрации Краснодарского края Вениамин Кондратьев.

После возложения участники акции общались с губернатором Кубани, который поздравил всех с праздником и поблагодарил армянскую общину за ее вклад в укрепление Российской государственности.

Далее процедура вручения наград продолжилась в Краснодарском государственном историко-археологическом музее-заповеднике имени Фелицына.

Председатель Краевой организации «Герои Отечества», советник губернатора Кубани Виктор Крохмаль поздравил собравшийся актив с праздником и представил слово прибывшему в Краснодар представителю министерства обороны России — заместителю командира седьмой гвардейской десантно-штурмовой дивизии, гвардии полковнику Владиславу Раимову.

По приказу министра обороны Сергея Шойгу медалями «За укрепление боевого содружества» был награжден ряд общественных деятелей, меценатов и благотворителей. Все они внесли весомый вклад в процесс денацификации Украины и содействие российским воинам в зоне проведения СВО.

Медалей удостоены:

► Айрапетян Камо Дикранович, председатель РО САР Краснодарского края, член Совета при губернаторе Кубани по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями;

► Мхитарян Владимир Амаякович, Герой Труда Кубани, заместитель председателя Попечительского совета РО САР Краснодарского края, председатель Армянского общества «Луйс» г. Новороссийска;

► Калашян Армен Агванович, Герой Труда Кубани, директор ООО «Союз-Агро», член Попечительского совета РО САР Краснодарского края;

► Апетян Павел Мкртычевич, генеральный директор АО «Кубанские теплицы», член Попечительского совета РО САР Краснодарского края;



► Саакян Григорий Арташович, член Попечительского совета РО САР Краснодарского края;

► Татулян Артур Ишханович, председатель Совета депутатов Хадзыженского городского поселения, член Попечительского совета РО САР Краснодарского края;

► Зобян Гарик Степанович, генеральный директор ООО «Санаторий «Русь», член Попечительского совета РО САР Краснодарского края.

Героям труда Кубани Владимиру Мхитаряну и Армену Калашяну были также вручены благодарности и медали Краевой организации «Герои Отечества».

От имени награжденных с благодарственным словом выступил председатель Регионального отделения общероссийской общественной организации «Союз

армян России» Краснодарского края Камо Айрапетян. Он отметил, что награда министерства обороны России — это не только большая честь, но и высокая ответственность — ответственность перед страной, перед согражданами и перед теми героями, кто сегодня с оружием в руках выполняет свой воинский долг в зоне проведения СВО. «Армянская община Краснодарского края всегда будет оказывать необходимую помощь нашей армии, нашим героям, которые сегодня, рискуя жизнями, защищают на передовой интересы России, наши с вами интересы!», — заверил собравшихся Камо Дикранович.

Региональное отделение САР Краснодарского края совсем недавно выступило генеральным партнером премии «Настоящие люди», посвященной теме СВО. Среди лауреатов премии были в том числе трое детей, награждение которых медалями «За отличие» Союза армян России провел Камо Айрапетян. Медалей удостоились: Даниэль Братишко (г. Кореновск), Аня Белякова (г. Краснодар) и Артур Григорян (Динской р-н).

Выступавшие на мероприятии представители общественности Кубани, говорили о героях, защищающих национальные и государственные интересы России на фронте и в тылу. Отмечалась высокая степень сплоченности российского общества, с воодушевлением поддерживавшего намерение действующего президента страны Владимира Владимировича Путина выдвигаться на президентских выборах в следующем году. Независимо от национальности, пола и возраста, россияне единодушны — фашизм не пройдет, и победа будет за нами.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ



Депутат городской Думы Армавира, председатель РО САР Краснодарского края, член Совета при губернаторе Кубани по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями Камо Айрапетян через средства массовой информации поздравил с Днем Героев Отечества всех, кто удостоен почетных государственных наград — званием Героев Советского Союза, Российской Федерации, орденов Славы и Святого Георгия.

В России День Героев Отечества отмечается 9 декабря. Эта памятная дата была установлена после того, как президент РФ Владимир Путин 24 декабря 2007 года внес изменения в федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России». До 1917 года этот день в России являлся праздником георгиевских кавалеров. С 2007 года 9 декабря чествуют Героев Советского Союза, Героев России, кавалеров ордена Святого Георгия Победоносца и ордена Славы.

Исторически празднику более 250 лет и относится он к выдающемуся событию эпохи правления императрицы Екатерины II — учреждению в 1769 году высшей награды Российской империи — Императорского Военного ордена Святого Великомученика и Победоносца Георгия. Орден имел 4 степени отличия, им награждались военные, выслужившиеся определенное количество лет, выигравшие крупное сражение или решающий бой, а также отличившиеся храбростью и военной смекалкой.

Полных кавалеров ордена Св. Георгия было всего четверо — князь, генерал-фельдмаршал Михаил Голенищев-Кутузов, князь, генерал-фельдмаршал Михаил Барклай-де-Толли, граф, генерал-фельдмаршал Иван Дибич-Забалканский и граф, генерал-фельдмаршал Иван Паскевич-Эриванский.

После октября 1917 года вышел декрет Совнаркома «Об уравнивании всех военнослужащих в правах», который отменил все ордена царской России. Но 2 марта 1992 года Президиум Верховного Совета Российской Федерации постановил «восстановить российский военный орден Святого Георгия и знак отличия — Георгиевский крест». Отметим, что современным Орденом Георгия могут награждать людей и не военных профессий, внесших заметный вклад в дело мира и общей безопасности.

В поздравлении Камо Дикрановича отмечается, что в этот день вся наша страна отдает дань глубокого уважения людям, чьи героические поступки приравниваются к подвигу во имя России и россияне не только в военное, но и в мирное время. Высказаны теплые пожелания здоровья, радости, счастья, процветания и благополучия России и всем россиянам!

День памяти жертв землетрясения

В Армении и Диаспоре 7 декабря отмечается как День памяти жертв землетрясения. В этом году мы отметили 35-ю годовщину трагедии.

7 декабря 1988 года в Армении произошло катастрофическое землетрясение. Серия подземных толчков, начавшихся в 11:41 по местному времени, за 30 секунд полностью уничтожила г. Спитак и нанесла чудовищные разрушения Леникану (ныне — Гюмри), Кировакану (ныне — Ванадзор) и Степанавану. Всего от стихии пострадал 21 город и 350 сел, из которых 58 были полностью уничтожены. По официальным данным, погибло более 25 000 человек, 140 000 стали инвалидами, 514 000 лишились крова.

В Спитаке — эпицентре землетрясения, — его сила достигла 10 баллов по 12-балльной шкале, в Леникане 9, Кировакане 8 баллов. В зоне разрыва земной коры была высвобождена энергия, эквивалентная взрыву десяти атомных бомб, каждая из которых аналогична сброшенной на Хиросиму. Волна, вызванная землетрясением, обошла Землю и была зарегистрирована в Европе, Азии, Америке и Австралии. Землетрясение вывело из строя около

1988 - 2023

35 лет

7 декабря 1988 г., в Армении произошло катастрофическое землетрясение

Всего от стихии пострадал 21 город и 350 сел, из которых 58 были полностью уничтожены

По официальным данным, погибло более 25 000 человек, 140 000 стали инвалидами, 514 000 лишились крова



7 декабря - День памяти жертв землетрясения в Армении

40% промышленного потенциала республики. Были разрушены или пришли в аварийное состояние общеобразовательные школы на 210 тысяч ученических мест, детские сады на 42 тысячи мест, 416 объектов здравоохранения, два театра, 14 музеев, 391 библиотека, 42 кинотеатра, 349 клубов

и домов культуры. Было выведено из строя 600 километров автодорог, 10 километров железнодорожных путей, полностью или частично разрушено 230 промышленных предприятий.

Источник: t.me/sarkuban

ПОДРОБНОСТИ



В Краснодаре создано Местное отделение САР

В столице Кубани 2 декабря состоялось Учредительное собрание Местного отделения Общероссийской общественной организации «Союз армян России» города Краснодара.

Делегаты со всех округов краевого центра собрались в зале «Олимпийский» отеля «Crown plaza» для учреждения городского отделения организации и избрания ее руководящих и контрольных органов.

После приветствия председателя Регионального отделения САР Краснодарского края Камо Айрапетяна и других официальных лиц, делегаты единогласно поддержали решение о создании Местного отделения САР города Краснодара, приняв Устав Общероссийской общественной организации «Союз армян России».

В качестве претендентов на должность председателя были выдвинуты кандидатуры Микаела Торосяна и Ашота Агаяна. Большинство голосов руководителем МО САР города Краснодара был избран 32-летний юрист Микаел Альбертович Торосян.

Новоизбранного руководителя краснодарского городского отделения САР поздравил председатель краевого отделения организации Камо Айрапетян, отметивший значимость происходящего. «Думаю, что никому не нужно объяснять, почему так важно правильно организовать работу армянской общины в Краснодаре. Ведь здесь сосредоточена краевая власть (администрация, законодательное собрание), представительства федеральной власти, зарубежные дипломатические структуры. Наконец, в Краснодаре проживает значительное число армян — по официальным данным, это более 5% от общего населения города... Работы у МО САР Краснодара будет много. Это и сфера образования, это и армянская культура, это и благотворительность, это и взаимодействие с другими общественными и государственными структурами. Но я уверен, что никакие трудности нам не помешают. РО САР Краснодарского края будет поддерживать краснодарцев», — сказал Камо Дикранович.

Далее делегаты избрали Совет Местного отделения, состоящий из 14 членов, и ревизора МО САР г. Краснодара.

Источник: t.me/sarkuban



9 декабря в московском Арарат Хаятте состоялась десятая (юбилейная) церемония вручения ежегодной Международной премии «Согласие». Данная премия учреждена Общероссийской общественной организацией «Союз армян России» и по традиции ежегодно проводится в нашей столице при поддержке Правительства Москвы и Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям.



МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Стратегическая сессия молодежи

«Объединяем и укрепляем» — под таким названием 21 ноября в здании Общественно-информационного центра Краснодара прошла стратегическая сессия, собравшая более 150 молодых людей — представителей общественных организаций разного направления.

Мероприятие было организовано Региональным отделением Общероссийской общественной организации «Союз армян России» Краснодарского края. Основная цель сессии — подготовить стратегию совместной деятельности молодежных, патриотических и социально-направленных общественных организаций Краснодарского края на 2024 год. В рамках мероприятия также был подведен итог деятельности отдела по делам молодежи РО САР Краснодарского края за год текущий.

Стратегическую сессию со словами приветствия и поддержки открыл председатель Союза Армян России Краснодарского края Камо Айрапетян.

Также выступили почетные гости: начальник управления анализа и взаимодействия с общественно-политическими объединениями департамента внутренней политики администрации Краснодарского края Олег Пчельник; председатель правления Центра национальных культур Краснодарского края, председатель РО «Ассамб-



лея народов России» Краснодарского края Василий Чанба; заместитель председателя городской Думы Краснодара Зорик Садоян.

После отчета о деятельности за 2023 год, с которым выступил начальник отдела по делам молодежи РО САР Краснодарского края Артур Бахчян, слово было предоставлено другим участникам стратегической сессии. С оценкой совместной деятельности и о дальнейших планах говорили руководители крупнейших молодежных, патриотических, инклюзивных, социальных и волонтерских организаций,

а также молодежные лидеры местных отделений САР.

По итогам стратегической сессии была дана высокая оценка деятельности отдела по делам молодежи краевого Союза армян России. Также были намечены пути совместной работы с партнерами на 2024 год и решено продолжить работу Стратегической сессии в будущем.

В завершение мероприятия состоялось награждение самых активных местных отделений САР и партнерских организаций.

Заседание молодежного комитета

27 ноября в здании воскресной школы им. С.Партева и М.Маштоца состоялось рабочее заседание молодежного комитета МО САР города Армавира совместно с представителями отдела по делам молодежи Регионального отделения САР Краснодарского края.

В работе совещания приняли участие: заместитель председателя РО САР Карен Гасумян; председатель МО САР города Армавира Роберт Галустов; заместитель председателя МО САР города Армавира Александр Яврумян; заместитель председателя молодежного комитета МО САР города Армавира Аюб Гюланджян, члены молодежного актива, а также представители РО САР Краснодарского края: начальник отдела по делам молодежи РО САР Артур Бахчян; начальник отдела культуры РО САР Стефания Саркисян; начальник отдела физической культуры и спорта РО САР Арсен Хатаян.



В ходе встречи были обсуждены вопросы развития молодежной политики, подведены итоги 2023 года. Особое внимание уделено проблемам и недо-

статкам в работе. В дружеской обстановке представители молодежи поделились своими идеями и планами на ближайший год.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Фестиваль армянской культуры



Краевой фестиваль армянской культуры прошел в Краснодарском Центре национальных культур. Мероприятие в рамках реализации государственной программы Краснодарского края «Региональная политика и развитие гражданского общества» было организовано Региональным отделением Союза армян России Краснодарского края в зале Общественно-информационного центра г. Краснодара при поддержке администрации Краснодарского края.

Открыл фестиваль председатель регионального отделения Союза армян

России Краснодарского края Камо Айрапетян. Далее слово было предоставлено почетным гостям — начальнику отдела по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями департамента внутренней политики администрации Краснодарского края Максиму Рудакову, депутату Законодательного Собрания Краснодарского края Игорю Брагарнику и начальнику отдела по межнациональным отношениям и делам религий департамента внутренней политики администрации Краснодара Михаилу Серопяну.

Среди почетных гостей фестиваля также были и руководители Региональной национально-культурной автономии ассирийцев Краснодарского края «Хаяд-

та» Алла и Олег Георгиевичи. Подарком от ассирийцев стало выступление их танцевального коллектива.

Фестиваль познакомил участников со всем богатством и разнообразием армянской культуры: творческие номера представили солисты и фольклорные коллективы из Краснодара, Армавира, Тимашевска, Туапсинского района, Новороссийска, Белореченска. Литературно-музыкальный вечер стал настоящим праздником дружбы и взаимопонимания, объединившим более двухсот людей разных национальностей! Все артисты получили заслуженные грамоты и подарки, а зрители — море позитивных эмоций!

Источник: t.me/sarkuban

Фестиваль «Венок дружбы народов Кубани»



Краевой фестиваль фольклорных коллективов национально-культурных общественных объединений стартовал в муниципальных образованиях Краснодарского края.

В 2023 году мероприятие объединило более 3000 участников. В фестивале участвовало 15 национальных коллективов. В этом году в юбилейном 20 фестивале кроме Армавира, участвовали национальные коллективы из Краснодара, Новороссийска и Туапсинского района. Отбор номеров осуществлялся в 3 этапа.

В Армавире зональный этап фестиваля «Венок дружбы народов Кубани» проходил в Городском Дворце культуры 1 декабря. Местное отделение САР на фестивале представлял народный ансамбль

«Комитас». Вокальная группа ансамбля исполнила композицию «Мер пареры» (рук. А.И. Маргарян), а хореографическая группа — танец «Кочари» (рук. А.А. Авакян).

Отрадно отметить, что наш народный вокально-танцевальный ансамбль «Комитас», выдержав жесткий отбор, успешно продолжил выступление на краевом уровне в Гала-концерте фестиваля национально-культурных общественных объединений «Венок дружбы народов Кубани». Совместным номером «Харсанекан» вокальной и танцевальной групп «Комитас» вошел в число 12 номеров, представленных 4 декабря зрителям и жюри краевого фестиваля национально-культурных общественных объединений «Венок дружбы народов Кубани» на сцене концертного зала Краснодарской филармонии им. Г.Ф. Пономаренко. В свадебной

обрядовой постановке «Танец невесты» в сопровождении хора солировали Светлана Аракелян и Татев Хачатурян. А костюмированная группа девочек языком танца усиливала значимость свадебного действа. Безусловно, наш номер имел у зрителей несомненный успех!

Преследуя цели знакомства с богатством культурных традиций народов, для гостей Гала-концерта были организованы выставки национальных костюмов, интерактивные фото- и видеозоны. На фестивале исполнялись композиции на русском, армянском, адыгском, грузинском и других языках.

По окончании мероприятия все коллективы были награждены благодарственными письмами.

А. МЕЛДОНЯН

Конституция — основной закон России

12 декабря руководители Регионального отделения САР Краснодарского края Камо Айрапетян и Местного отделения САР города Армавира Роберт Галустов на мероприятиях и через социальные сети поздравили соотечественников с Днем Конституции.

Ровно 30 лет назад всенародным голосованием был утвержден главный документ нашей страны — Конституция Российской Федерации. С тех пор 12 декабря отмечается День Конституции Российской Федерации. Праздник учрежден специально для того, чтобы все мы помнили: мирная и комфортная жизнь для каждого возможна только тогда, когда все люди будут жить по законам. А главный закон страны — это Конституция.

Чтобы принять главный закон страны, понадобилось немало этапов. Обсуждения, споры, дискуссии — все это проходило на самых разных уровнях. Заключительный этап — голосование всего народа 12 декабря 1993 года. Общими силами граждане страны пришли к тому, чтобы выбрать для себя и для всех окружающих правильный, честный закон, который поможет регулировать жизнь.

Сам праздник был учрежден спустя год после принятия Конституции. Он стал государственным, официально являлся выходным днем. Но в 2004 году этот статус был пересмотрен, поэтому 12 декабря снова стало рабочим. Теперь эту дату называют памятной, что не мешает всем желающим праздновать день рождения главного закона. Особенно этот день важен в просветительских целях.

НОВОСТИ СПОРТА

Успехи спортсменов АГПУ



В Армавире с 29 ноября по 2 декабря состоялось Первенство Южного федерального округа России по самбо. В соревнованиях приняли участие 160 спортсменов (юношей и девушек 2004 — 2006 г.р.) из 7 регионов России.

Удачно выступили студенты Армавирского госпединститута. Первое место по итогам встреч завоевала в весовой категории 72 кг Марина Украинова, Вторым в весовой категории 64 кг стал Владимир Кеян.

Удачно ребята выступили и на турнире по самбо на Кубок главы города Сочи, проходившего 1-3 декабря в Кудепсте. В весовой категории 79 кг 2 место занял Горлеон Амбарцумян, 3 место — Артур Гарибян. Также 3 место в весовой категории 64 кг у Владимира Кеяна.

НЕРАЗРЫВНАЯ СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

Постоянные читатели нашей газеты знают, что под этой рубрикой мы публикуем очерки о людях, вписавших или вписывающих яркие страницы в летопись нашего города и местной армянской общины. Сегодня наше повествование об известном враче-кардиологе Ирине Владимировне Абелян и о славной армавирской династии семьи Вартанян.

Заберу твою боль (Յա՛վրդ տա՛նեմ)

Когда беседуешь о ней с коллегами, часто приходится слышать такие слова: «поистине врач от Бога». На странице сайта городской больницы пациенты пишут: «отличный Доктор «с большой буквы», добрый, чуткий, умеющий слушать, сопереживать и не считаться с личным временем, врач».

Да, именно так отзываются об Ирине Владимировне Абелян — враче-кардиологе высшей квалификационной категории, авторе многочисленных научных публикаций и монографий по избранной специальности, заведующей кардиологическим отделением МБУЗ «Городская многопрофильная больница» города Армавира.

А первые шаги в медицине она делала с 1989 года, когда после окончания Ставропольского медицинского института стала врачом-интерном под чутким руководством замечательного врача-терапевта Тамары Вазгеновны Асватуриян, привившей ей душевное отношение к людям и сострадание к чужой боли, которая и сейчас заведует отделением восстановительного лечения.

Откуда же у героини нашего очерка такая тяга к нелегкому труду «людей в белых халатах»? Дело в том, что еще ее бабушка была сестрой-хозяйкой в городской больнице №3. Маленькая Ира часто приходила к ней на работу и уже в седьмом классе твердо решила, что станет врачом. Также на выбор будущей профессии повлияло и общение с педиатром железнодорожной поликлиники Галиной Анастасьевной Коваленко, которая лечила малышку от частых ангины. Кстати, несмотря на преклонный возраст, Г.А. Коваленко до сих пор лечит детей, и Ирина



Ирина Владимировна Абелян.

Владимировна советуется с ней по медицинским вопросам, что служит еще одним подтверждением того, что профессия врача — это навсегда.

Вот уже 34 года И.В. Абелян работает кардиологом, из них тридцать лет в кардиологическом отделении городской больницы. Как признает она сама, «в жизни каждого человека есть люди, учителя, которые безвозмездно делились знаниями, опытом, гордились своими учениками. Их нельзя забывать». Таким учителем, научившим ее профессионализму, был заслуженный врач Российской Федерации, врач высшей категории, осно-

ватель кардиологической службы в нашем городе и создатель кардиологического отделения больницы Георгий Михайлович Аванесов.

«Конечно, медицина не стоит на месте», — говорит Ирина Владимировна. «За последнее десятилетие более совершенной стала диагностика, появились высокоспециализированные методы лечения, теперь пациентам оказывается высокотехнологичная помощь, улучшающая качество и продолжительность жизни людей.

Особенно приятно осознавать, что Армавир в этом плане занимает одно из ведущих мест на Кубани. С 2013 года в нашем городе действует региональный сосудистый центр, в котором пациентов с острыми формами ишемической болезни сердца лечат с применением инвазивных методов (стентирование). В былые времена об этом можно было только мечтать.

В настоящее время в кардиологическом отделении, которое я возглавляю, трудятся люди и «старой гвардии», и молодежь. Благодаря периодическим выездным циклам и конференциям, организуемым краевым министерством здравоохранения, уровень знаний работников стал несравнимо выше. Из-за сложных социальных условий врачам приходится сталкиваться с болезнями, о которых ранее знали только по учебникам. С одной стороны, болезни сердца «помолодели», инфаркт миокарда у сравнительно молодых людей — уже не редкость. Одновременно из-за роста продолжительности жизни пациенты становятся «старше». А поэтому увеличивается и длительность заболеваний, появляются новые недуги, усиливающие риск осложнений».

Доктор-кардиолог Ирина Абелян без колебаний утверждает: «Умышленно не обращаться за медицинской помощью при появлении первых симптомов болезни — это преступление против себя».

Летом наступающего года Ирина Владимировна Абелян отметит очередную юбилейную дату со дня рождения. А родилась она в Армавире в многодетной семье. Родители прожили достойную для подражания своих детей жизнь. Отец, Владимир Мартиросович Мнацаканов, долгие годы работал заместителем начальника станции «Армавир». Мать, Нина Христофоровна, занималась воспитанием детей. В 1981 году Ирина с золотой медалью окончила школу № 18. Вспоминая о своих исторических корнях, рассказала, что ее бабушка по отцовской линии — выходец из города Карс, а бабушка — из города Ван. Спасаясь от Геноцида армян со стороны турок в 1915 году, сначала оказались в Армении, затем переехали во Владикавказ, а позже обосновались в Армавире. Предки по линии матери были в числе первооселенцев и основателей города. Они являлись черкесогаями из рода Каспаровых и переселились сюда в 1839 году.

Возвращаясь в наши дни, отметим, что Ирина Владимировна счастливо замужем, родила и воспитала трех дочерей. Две из них продолжают династию и успешно работают области медицины: одна — хирург-стоматолог, другая — клинический логопед, работает с больными после перенесенного инсульта. Третья дочь — лингвист, преподает английский и французский языки. Особая радость в жизни — это шесть любимых внуков. Бабушка в них души не чаёт и надеется, что кто-то из них тоже свяжет свою жизнь с медициной.

В завершении нашей беседы И.В. Абелян подчеркнула, что ее жизненное кредо — это «относись к людям так, как хочешь, чтобы они относились к тебе». «Будущее за медициной. Легче предупредить болезнь, чем ее лечить», — на прощание сказала «Врач от Бога».

Замечательные традиции семьи Вартанян

Доступное памяти прошлое относит нас в начало XX века, когда в 1903 году в городе Карс появился на свет мальчик Каспар. Два года спустя в той же Западной Армении в городе Ван родилась девочка Арекназ.

Еще совсем маленькими детьми в 1915-м им пришлось спастись от Геноцида армян со стороны турок в Османской Империи. Тяжкая доля выпала на их еще неокрепшие плечи — лишившись практически всех своих родственников, Каспар Арутюнович и Арекназ Пилосовна оказались в детском доме армянского города Гюмри. Следует отметить, что вместе с Арекназ спаслась и ее младшая сестра Шушан. Прошли годы. Повзрослев, Каспар и Арекназ решили объединить свои судьбы и создать семью. Молодые сначала хотели перебраться в более крупный по тем временам Ереван, но тут произошло почти «чудо»! Да и как по-другому назвать событие, когда в отсутствие современных социальных сетей и даже телефонов, благодаря так называемому «сарафанному радио», они от земляков узнали, что старшая сестра Каспара — Шогокат выжила и живет на Кубани в Армавире. Сомнения отпали сразу. Так в начале 20-х годов молодые оказались в нашем городе.

Обосновавшись в Армавире, Каспару нужно было найти работу, чтобы содер-



Сергей Каспарович и Эмма Оганесовна Вартанян

жать свою семью. Не мудрствуя лукаво, он стал трудиться простым землекопом, благо они тогда были очень востребованы. Так и работал Каспар, копя фундаменты под будущие здания, пока ни грянула Великая Отечественная. На фронте он сражался самоотверженно, домой вернулся, получив тяжелое ранение. Но и после Победы остался верным своей профессии. Между тем младшая сестра Арекназ Пилосовна — Шушан подросла, вышла замуж и переехала в хутор Шаумяновский Ростовской области.

А в семье героев нашего повествования родились пятеро дочерей и два сына. В настоящее время живут и здравствуют две из представительниц этой славной фамилии. Что же касается сыновей Сергея и Арамаиса, то



Маргарита Арамаисовна Вартанян встречает хлебом-солью Гарегина I

они не только жили и трудились в нашем городе, но и активно участвовали в деятельности армянской общины Армавира. Сергей Каспарович Вартанян (1937–2007 гг.) всю сознательную жизнь работал мясником. Они с супругой Эммой Оганесовной (1938–2016 г.г.) воспитали четверых продолжателей династии: Самвела, Анжелу и двойняшек Вардана и Маргариту. Все с годами получили высшее образование и достойно работают в сферах строительства, арендодательства, фитнеса и репетиторства.

Арамаис Каспарович (1940–2007 гг.) работал директором базы посылочной торговли. У них с супругой Алжик Жоржиковной (1956 года рождения) — сыновья Давид, Ашот и дочь Маргарита, которые в настоящее время трудятся в сфере торговли. Следует особо отме-

тить, что заслуги Арамаиса Вартаняна перед местной армянской общиной были высоко оценены, и он был назначен кавалером Армянской Апостольской церкви Успения Пресвятой Богородицы.

Незабываемое событие произошло в славной семье Вартанян в 1997 году. Католикос всех армян Гарегин I, совершавший пасторскую поездку по Северному Кавказу с посещением местных армянских храмов, прибыл с визитом в Армавир. Когда Католикос осмотрел достопримечательности нашего города, пришло время ему трапезничать и отдохнуть перед продолжением поездки. Местные духовные лица и члены национальной общины решили оказать честь принять высоких гостей в доме семьи Самвела Сергеевича Вартаняна (1961 года рождения) и его супруги Эммы Напаленовны (1971 г.р.). Гостеприимство хозяев так пришлось по душе Католикосу Гарегину I, что на прощание он подарил хозяйке дома медальон на память.

Прошли годы, но такие судьбоносные события невозможно стереть из памяти. Часы и минуты общения с высшим иерархом Армянской Апостольской церкви и сопровождавшими его лицами навсегда вписаны в славную летопись уважаемой семьи Вартанян. Молодое поколение всеми силами старается продолжать замечательные традиции династии и в наши дни.

Автор очерков
Владимир АБРАМОВ, член союзов журналистов России и Армении

Армянский традиционный Новый год

ՎՉՎՆՎՉՎՆ ՀՎՅՉՎՉՎՆ ՎՄՎՆՄՂ

В разное время у армян было три новых года, которые назывались Навасард, Аманор и Каханд. Эти праздники отмечались в разные дни и в разное время. 21 марта, 11 августа, Января.

Аманор означает Новый год. Этимология слова происходит от бога-Аманор, который олицетворял Новый год, вращение Земли и планет. Аманор отмечался в Армянский Новый год — Навасард. В армянской мифологии Аманор был богом плодородия, оберегающим урожай. Брат Аманора — Ванатур был богом гостеприимства, а новый год посвящался Аманору и Ванатуру.

Традиционно подготовка к Новому году начиналась с уборки дома и двора. В этих церемониях участвовали все члены семьи. В ночь на 1 января собравшаяся вокруг печи семья умывалась водой, принесенной из родника. По сей день перед новым годом весь дом убирается и обновляется. Очистительные обряды и ритуалы, совершаемые накануне нового года, происходят из времен поклонения природе и специфичны для многих народов. Чистота и возрождение имеют символическую связь с телесной чистотой и духовной святостью (слово святой также означает чистый, непорочный). Чистота символизирует начало, нетленность, первоначальное состояние, с которого начнется новый год, очередное вращение солнца, новый годичный период, новое время.

Церемонии очищения также носили внутренний, духовный характер. В Лори, например, хозяйка дома мазала медом рты всем членам семьи, а в Амшене запрещалось есть острую и солёную пищу, а также говорить друг другу неприятные слова. Эти обычаи были связаны с речевой магией. Считалось, что каждое злое слово в переходный день могло принести зло на весь год, «слово-мусор» могло осквернить ритуальную чистоту дня. Все члены семьи должны были надеть новую одежду. В этот день мирились люди, которые враждовали. По случаю праздника пекли свежий хлеб, даже если дома был хлеб. По традиционному обычаю, в канун Нового года (Ночь Каханда) во многих домах зажигали лампу, чтобы успех дома не ускользнул. В прошлом полено считалось символом семейной силы, и старейшины дома подкладывали большое полено в очаг, который горел до Св. Рождества. Еду готовили на этом огне. Считалось, что его уголь защищает от града. От гостей требовалось подбросить в этот огонь полено.

Чтобы защитить дом от зла, как только стемнело, хозяйка дома посыпала порог дома пеплом или делала мукой крест на двери. Бревно, которое сжигали накануне нового года, называлось «пенёк начало года», светящиеся куски затем закапывали в полях, чтобы обеспечить обильный урожай. Поддержание горения очага было очень важно для армян, ведь по преданию, в очаге жили души предков дома. Дверь дома утром открывал старейшина дома, чтобы успех и удача заходили домой. Рано утром по углам дома разливали свеженесенную воду, чтобы обеспечить достаток в доме. Дарили друг другу подарки, особенно старшие младшим. В новогоднюю ночь дверь дома никогда не закрывалась, никогда не выключался свет.

Не смотря на то, что рождественская елка не имеет армянского происхождения, но армяне с древних времен поклонялись сосне, иве, тополи и дубу. Символом праздника было Древо Жизни, украшенное фруктами и сухо-



фруктами и, вероятно, слово каханд произошло от процесса подвешивания. В канун Нового года дети ходили по домам и вешали на дымоволоки чулки, чтобы их наполняли домашними вкусностями. Предположительно, среди сегодняшних новогодних украшений висящие возле камина носки — старинный армянский новогодний обычай. В любом случае украшение елки было чисто армянским явлением и дошло до нас издревле. В Европе деревья и ели украшают только с 16 века. Армяне издревле вместо ели украшали оливковое или ладанное дерево.

В канун Нового года в большой заранее испеченный каравай или багардж втыкали относительно толстую оливковую ветвь. Эту ветвь называли деревом Каханда. Домочадцы сначала украшали ветку знаками, затем хозяин относил ветку в церковь, священник благословлял ее, а затем ее приносили домой и прикрепляли к бревну. Игрушками елки были украшения из злаков, бобов (всего семь), а также лепешки в форме людей и животных. Таким образом, каждая семья готовила себе Древо Жизни. Рядом с деревом жизни стояло еще одно дерево поменьше, со свечами



на нем. Это дерево называется «чатал (состоящий из двух ветвей) — дерево». Его нужно было ставить рядом с Древо Жизни каждый год. Каждый член семьи должен был зажечь себе свечу на дереве чатала. И свеча бабушки должна была быть уникальной. В старину, под Новый год, когда собирались дети, они начинали просить у бабушки изюм и орехи. Но если того, что давала бабушка, детям не хватало, они бросали зерна пшеницы на свечу, которую зажгла бабушка, пытаясь ее погасить. И бабушке приходилось снова дарить им сладости.

Был у армян и свой «Дед Мороз» — Каханд пап или Мец папук, который был скорее персонажем праздника Барекендан, чем Нового года. Церемония готеках связана с Новым годом. В канун Нового года группы детей танцевали по улицам и пели, подходя к чьему-то дому. В песнях содержались добрые пожелания, похвалы членов семьи, просьбы о праздничных блюдах. А девушки посылали в дома женихов красные яблоки, перевязанные ленточкой. В ответ юноши вставляли в яблоко золотые монеты и отправляли обратно его адресату. Этот обычай сохраняется во время свадеб в Лори, когда друг

жениха посылает девушке украшенные яблоки.

В первый день года, на рассвете, хозяйка дома выходила и наносила масло на ту часть стены дома, куда падали первые лучи солнца. Она стелила красную ткань у порога дома, потому что порог дома считался границей встречи добрых и злых сил. Также на стене амбара рисовали крест медом в знак изобилия. Старики мукой рисовали на внешней стене дома предметы. Все обряды, связанные с порогом и внешними стенами дома, навеяны приглашением Нового года, принесением в дом добра.

В Джавахке хозяйка дома и невестки выходили с хлебом в руках и, глядя на восток, говорили: «Довлат (удача), ты гора, ты долина, возвращайся домой». В первый день Нового года посещали старейшину рода, родителей, родственников, кума, соседей, старосту, священника. Те, кто шел поздравлять, никогда не заходили в дом с пустыми руками. К вкусностям на столе должны были с пожеланиями благополучия и долголетия добавить хотя бы яблоко.

Новый год — один из любимых праздников армян, к нему готовятся долго и серьезно. Новогодние приготовления, конечно, в основном касаются праздничных столов. Новый год всегда был постным днем, по армянскому церковному календарю (пост начинался вечером 30 декабря и заканчивался вечером 5 января, когда Церковь совершала литургию Св. Рождества), а древние армяне украшали новогодние столы преимущественно различными сухофруктами, фруктами и овощами, особенно широко использовались фасоль, крупы, чечевица, нут, рис. На новогоднем столе должно быть не менее семи блюд. Среди них обязательными были пасуц толма, анушапур, мариаманапур, тарехац, гата и ахандз.

В новогоднюю ночь почерневший потолок пекарни белили мукой, изображая на нем небесные светила. На хлебе также изображались небесные светила. В ритуале выпечки хлеба был интересный обычай. Маленькая девочка замешивала тесто на Новый год, не замешивая закваску. Нужно было оставить его заквашиваться самопроизвольно и стать первой закваской нового года.

После хлеба пекли гату и ритуальные хлебы. В ритуальный хлеб клали предметы, чаще — монеты. И это будет счастливый год для того, кто получит этот кусок с монетой. Для этого гата и ритуальные хлебы разрезались по числу членов семьи. На поверхности новогоднего хлеба часто наносили узоры по двенадцать линий, которые символизировали месяцы года.

Иногда выпечку пекли в форме рабочих инструментов и посредством них совершали гадания. Например, если выпечка под названием «хлебная яма» во время выпечки раздулась, то год будет хлебным и удачным. Если тесто под названием «бычьи соски» было хорошо пропечено, год будет молочным...

Для гадания лепешки пекли также антропоморфные лепешки под названием «Асиль-Васил». Их пекли по количеству членов семьи. Если живот выпечки, символизирующей женщину, раздувался, это означало, что женщина забеременеет. Если выпечка, символизирующая девушку, раздулась — она выйдет замуж.

Конечно, поменялось многое, но сегодня, как и тысячелетия назад, Новый год остаётся для армян одним из самых волшебных и красивых праздников. Обычно армяне празднуют эти дни в кругу своей семьи. Как и в остальных странах, здесь готовят вкусную еду и ждут боя курантов, чтобы загадать заветное желание на следующий год.

Дорогой читатель, поздравляем всех вас с Рождеством и Новым годом!

Подготовила Гаяне ВАРДАНЯН.

Բոլորն են սիրում ծափահարություններ, բայց ոչ բոլորն են դրան արժանի: ԳԻՍԱՆԵ

Все любят аплодисменты, но не все их заслуживают. Гисане



В этом месяце методист Центра армянской культуры им. А.Г. Ованесова, ведущая рубрики «Родной язык» **Гаяне Суриковна Варданян** празднует свой юбилейный День рождения.

Актив МО САР города Армавира и редакционный коллектив газеты «Крунк» от всего сердца желают нашей коллеге крепкого здоровья, новых творческих побед, мира, добра благополучия!



ԳԻՍԱՆԵ ԳԻՍԱՆԵ (1963)

Գիսանե (Գայանե Սուրիկի Կարդանյան, ծնվել է Երևան քաղաքում 1963 թվականին) — հայ բանաստեղծուհի, արձակագիր, հասարակական գործիչ:

Գիսանե գրական անունով նրան կնքել է Եջմիածնի Մայր Տաճարում բանաստեղծ, քաղաքական գործիչ, երգիծական միության նախագահ, զինագործ Սուրեն Գրիգորը և դրամատուրգ Գևորգ Շահինյանը: Գիսանեն ծնվել է բանվորի ընտանիքում և ավարտել Երևանի միջնակարգ դպրոցներից մեկը: Դպրոցը ավարտելուց հետո 1983 թվականին ամուսնացել է և տեղափոխվել Ղազաղստանի Հանրապետություն, որտեղ ծնվել են նրա երեք երեխաները: 2007 թվականին ընտանիքի հետ տեղափոխվել է Ռուսաստանի Դաշնություն, Կրասնոդարի երկրամասի Արմավիր քաղաք, որտեղ սկսվել է նրա հասարակական գործնեությունը հայ համայնքում:

Գիսանեի ստեղծագործական գործնեությունը հաշվվում է ավելի քան երկու տասնամյակ: Տպագրվել է համահեղինակային մի քանի ժողովածուներում: Նրա բանաստեղծությունները տեղ են գրավել «Женская лирика» ժողովածույում ուսերեն թարգմանությամբ: Լույս է տեսել անդրանիկ «...Ժամանակը՝ անսկիզբ ու անվերջ...» պատմվածքների ժողովածուում:

Գիսանե (Գայանե Սուրիկի Կարդանյան) — армянская поэтесса, прозаик, общественный деятель — родилась в Ереване в 1963 году в семье рабочего. Литературный псевдоним «Гисане» ей дали Сурен Григор (поэт, политик, председатель союза сатириков, оружейник) и Геворг Шагинян (драматург). Гисане окончила среднюю школу в Ереване. В 1983 году, выйдя замуж, уехала в Республику Казахстан к месту службы мужа, где родились трое детей. В 2007 году семья Гаяне Суриковны переехала в город Армавир Краснодарского края. Здесь в армянской общине она ведет общественную работу, связанную с организационно-культурным направлением.



Литературным творчеством Гисане занимается более двух десятилетий. Её труды опубликованы (в соавторстве) в нескольких книгах, стихи переведены на русский язык в сборнике «Женская лирика». Вышел в свет также и первый сборник её рассказов «...Время: без начала и без конца...».



ՏՐՈՒՆԵՏ

Աշունն իր վերջին օրերն է ապրում թափ տալով բեռը ուսերին դրած ներկած գույները թախծում են, տխրում

Աշունն իր վերջին օրերն է ապրում:

Վերջին տերևը ծառից է կառչել Օրորվում տխուր աշնան ցուրտ քամուց Աշունն իր վերջին օրերն է ապրում Թափ տալով բեռը ուսերին դրած:

ՍԱՅՐԻԿԻՍ

Մայրի՛կ, տարիները գործվում են, իրենց հետ տանելով օրերը կյանքիս, Բայց գիտե՛ս մայրի՛կ , դու որքան հեռու այնքան մոտ ես ինձ,

Քո խրատները այնպես են ծուլվել սրտիս ու մտքիս,

որ ձայնը քնքուշ լսում եմ կարծես լույս տիեզերքից:

Մայրի՛կ, երբ դու գրկեցիր լույսը երկնային

Ի՞նչ տեսար այնտեղ, ու՞մ հանդիպեցիր,

Արդյո՞ք հայրիկին դու հանդիպեցիր

Եվ մեծ կարոտով նրան զգվեցիր: Տխրում եմ մայրի՛կ և կարոտում՝ ձեզ,

Կարոտում այնպես, որ մանկան նման անունը շուրթիս

Իմ մանկությունն եմ մեկ առ մեկ թերթում .

Որտեղ գտնում եմ ձեզ իմ մեջ պահած ու նուրբ փայփայած:

Ների՛ր ինձ մայրիկ, որ չեմ այցելում սառը շիրիմիդ

Այնտեղ ցուրտ է շատ ...

և սիրտս կարծես դառնում է սառցե բեկոր անսասան :

Ես ձեզ պահում եմ իմ հոգում տաքուկ, իմ աղոթքներում և իմ մտքերում ,

Այնտեղ դուք տանն եք ,իսկ մենք ձեր կողքին:

Իմ բարի մայրի՛կ, իմ հե՛ռ, իմ անգի՛ն,

որքան հեռու ես այնքան էլ մոտիկ

Եվ ձայնը քնքուշ կարծես լսում եմ հեռու հեռավոր՝ Լույս Տիեզերքից:

ՍԱՐԻԱՍ

Մարիամ, ինչպե՞ս դիմացար որդուդ տանջանքին, Երբ քարկոծում էին անասավածները Նստնացնելով նրա սուրբ հոգին: Երբ մտրակների հարվածների տակ Տնքում էր որդիդ՝ լուռ, համբերատար Ինչպե՞ս մայրական սիրտդ չճաքեց Տեսնելով նրա հալածանքները: Ինչպե՞ս չցվեց հոգիդ չարության մարդկության հանդեպ և ժամանակի: Երբ Գողգոթա տանող ճամփին Տնծում էր որբ ամբողջ կույր Նա տանում էր իր խաչն ուսին Հեղեղված արյամբ հետքեր թողնելով: Մարիամ ինչպե՞ս դիմացար որդուդ տանջանքին...

Քո իմաստությամբ լցրու ինձ Մարիամ, Ողորդի միտքս քո պայծառությամբ, Օգնիր կառուցել Տաճարը հոգուս՝ Հազարագունեղ և աննյութական: Մի թող որ հոգիս չարությամբ լցվի Մարդկության հանդեպ ու ժամանակի: Օ~, դու Տիրամայր, Սուրբ Աստվածածին խորանի առջև ծնկի եմ գալիս Եվ նորից, նորից հարցնում եմ քեզ՝ Մարիամ, ինչպե՞ս դիմացար որդուդ տանջանքին....

ԲԱՐԵՎ

-Բարև, ինչպե՞ս ես... Թեպետ ես գիտեմ քո պատասխանը, Բայց հարցնում եմ նորից ու նորից.

- Բարև, ինչպե՞ս ես... Լռում ես նորից...

Գիտե՞ս, սովոր եմ քո լռությանը, Քո լռությունը իր մեջ գրկել է մի ողջ Տիեզերք,

Իսկ ես պատրաստ եմ սուզվել անհունի ոլորաններում Միայն մի՛ լռի, խոսի՛ր,որոտա՛ ինչպես մի ամպրոպ, Շանթի՛ր կայծակով անհունից ծնված, Դարձրու գերի կամ էլ սպանիր Միայն մի լռի...

- Բարև, ինչպե՞ս ես... Նորից լռում ես քար լռությունով: Ես չգնահատեցի քո գոյությունը, Գնահատում եմ՝ բացակայությունը, Զգնահատեցի քո Եղբայնությունը, Արժանացա ես իմ մեղքությանը, Զգնահատեցի՝ բառերդ խորին Վայելում եմ քո քար լռությունը: Եվ կրկին, կրկին հարցնում եմ քեզ. - Բարև, ինչպե՞ս ես.....

Գիտեմ ժպտալ ցավի միջից Թե ընկած եմ կանգնել գիտեմ, Կտորած սիրտս բուժել գիտեմ Եվ ինքս ինձ հույս տալ գիտեմ:

Գիտեմ լողալ հուշածովում, Կարոտիս հետ լռել գիտեմ, Բուք ու տատանակ չար խոսքերից Ականջներս փակել գիտեմ:

Բարուն գիտեմ ես խոնարհվել, Իմաստունից խրատ լսել, Սիրել գիտեմ անմիացորդ Բաց ճակատով քայլել գիտեմ:

Բախտիս հետ նստած գիևի եմ խմում Հիշում օրերը մեր անցած ուղու, Մեկ ես եմ նրան դիպուկ հարվածում, Մեկ նա ինձանից դժգոհ բողոքում:

Մի՞թե դու իմ բախտ, այդքան դաժան ես, Որ դարձա գերին օտար ավերի, Իսկ ի պատասխան բախտս իմ հեզանքով՝ Արդյոք չե՞մ տվել բախտ քեզ հայրենի:

Եվ այդպես նստած բախտիս հետ թախտին Գիևի ենք խմում, տալիս ու առնում Մեկ ես եմ նրան դիպուկ հարվածում, Մեկ նա ինձանից դժգոհ բողոքում:

Ասածս այն է ,մարդիկ լավ լսեք, Որ բախտից երբեք դուք չբողոքեք, Որքան էլ նրա գլխին քար գցեք Հարվածի ցավը միայն դուք գիտեք:

ԽՈՆԱՐՀՈՒՍ

Եկել եմ, Զինվոր, որ լուռ խոնարհվեմ Զո անմահացած տապանաքարին, Ների՛ր, որ այսօր պետք է խանգարեմ Անդորրը խաղաղ քո հանգրվանի:

Խնկարկման ծուխն է երկինք բարձրանում
Տարածում բույր բարձրունքի վրա,
Մի մոմ վառվելով ծխում է, լացում
Հոգու իմ ծայրը քեզ հասցնելով:

Կնկիրեմ հոգու սերը,
Որ լույս վառվի ծեր սրտերում:
Կկիսեմ հացն հանապազոր
Աստծո կամոք ինձ շնորհված,

Գրկեր մայրիկս ինձ գորովալի,
Լսեի հորս խրատն իմաստուն,
Չխուսափեի եղբորս հարցից.
-Ասա՛, դասերդ սովորե՛լ ես դու:

Մայրս մոմսն առա՛ւ. -Մեծացիր
Աստծով,
Մեծացիր և ինձ լավ կհասկանաս,
Ու կհասկանաս ամեն բան հերթով,

ԱՎԱՆԴԱԶՐՈՒՅՑՆԵՐ ԿԱՊՎԱԾ ԼԱՎԱՇԻ ՀԵՏ

1. Ավանդազրույցներից մեկն ասում է.
«Համահատիկի Հայոց Աստվածուհի Աշորայի
ծամերը ցորենի ոսկե ցողունի հյուսքեր էին: Արորը
եղել է աստվածուհու ոտքը, գրտակնը սկզբում եղել
է Աշորայի ձեռնափայտը: Բայց դա սովորական
գավազան չէր: Հենց որ Հայոց աշխարհում
մեկը հացի մագորդը կամ տոյնիսկ փշուրը դեն
եր նետում՝ աղբին խառնելով, աստվածուհու
ձեռքից ձեռնափայտը դուրս էր թռչում՝ հասնում
և հարվածում հացն անարգողի ճակատին ու ետ
գալիս աստվածուհու մոտ: Գրտակն այդպես
կտրիկ ու թմբիկ է դարձել սրա-տրա ճակատին
թմբահացնելով: Հետո այնպես եղավ, որ մարդիկ
սովորեցին հացի ոչ մի փշուր դեն չնետել եւ
Աստվածուհին իր ձեռնաձայտը նվիրեց մարդկանց»:



2. Ըստ հայոց դիցաբանության՝ աստվածների
հայր Արամազդը Աստղիկի և Վահագնի
հարսանիքին մի լավաշ է դնում հարսի ուսին
: Փեսայի տուն գնալու ճանապարհին լավաշը
ընկնում է Աստղիկի ուսին: Արամազդը բարկանում է
Աստղիկի վրա՝ «Հացը գետնին ձգողը չի կարող կին
ու մայր դառնալ» անիծելով: Աստղիկը և Վահագնը
չեն ամուսնանում: Այդ օրվանից հայոց ազգային
սովորություններից է Լորահարսի ուսին լավաշ
զցցելը, որ նշանակում է, թե աղջիկը հացառատ
կդարձնի այն օջախն, ուր հարս է գնում: Ինչպես
նաև՝ հարսանեկան լավաշը պաշտպանում է
«չար աչքից» ու ապահովում Լորայասկների
հաջողությունը: Լորածիններին «չար աչքից»
պահպանելու համար հաց են դնում կրծքին:

3. Այնպես է պատահում, որ հայոց արքա
Արամը, ասորական թագավորի՝ Լոսորի հետ
պատերազմելիս գերեվարվում է: Լոսորը, որ
զվարճանքների սիրահար էր, առաջարկում է
տառը օր քաղցած մսալուց հետո մրցել իր հետ
նետածագության մեջ: Եթե Արամը հաղթեր, մեծամեծ
ընծաներով արքայալայել ճանապարհվելու էր իր
երկիրը: Հայոց արքան առանց երկբայելու ընդունում է
առաջարկը՝ պահանջելով բերել իր գոհարազարդ
լանջապանակը:

և այնպես Եփրատն անցնելիս նա պաշարեց
հայկական մի բերդ: Մակեդոնական բանակը 3 օր
շարունակ գրոհի ձեռնարկեց, սակայն ամրոցը մնաց
անառիկ:
Չորրորդ օրը բերդի աշտարակից հայերը
կախեցին մի լավաշ:
- Հայերը անձնատուր են լինում - գեկուցեցին
գորավարին:
- Ինչպե՛ս, - հարցրեց Ալեքսանդր Մակեդոնացին:
- Երևի լավաշ են կախել բերդի աշտարակից:
- Լավաշն ի՞նչ բան է:
- Հայկական նրբաթերթ հաց է:
- Անձնատուր լինողը սպիտակ դրոշ կկախի, այլ
ոչ թե լավաշ: Երևի հաշտություն ու խաղաղություն
են առաջարկում: Հայերն ուզում են ասել, թե մարդն
աշխարհ է գալիս հաց ուտելու և ապրելու համար, և
ոչ թե գենը վերցնելու ու կո՛ւժելու:
- Հիմա ի՞նչ անենք, զորավար:
- Վերացրեք պաշարումը և շարժվեք առաջ:
Թող հացապաշտ հայերը վայելեն իրենց հացն ու
խաղաղությունը: Հացի դեմ չի կարելի նիզակ ճոճել:
Աստվածները յոթ տարի շուտ են մահ պարգևում
նրան, ով կո՛ղի է գնում հացի դեմ, - ասաց Ալեքսանդր
Մակեդոնացին:

Есть и ещё одно поверье — чтобы уберечь от сглаза
младенцев, им также кладут на грудь хлеб.

3. Есть еще один миф о лаваше, согласно которому
Арам, сражаясь с могущественным царём Ассирии
Навуходоносором, попадает к нему в плен. Навуходоносор
приказывает 10 дней не кормить Арама хлебом, чтобы
на 11-й день сразиться с ним, обессиленным. Царь
обещает освободить Арама, если тот сможет победить его.
После целой ночи раздумий, Арам просит Навуходоносора
принести ему из армянского войска щит. Царь не
отказывает и отправляет гонца к армянскому войску.
Армянские воины, догадавшись, чего хочет их царь, прячут
под щитом лаваш.
Гонцы Навуходоносора и не подозревают, что под
щитом можно спрятать хлеб. Когда щит доставляют Араму,
он говорит, что ему нужен другой щит, так как этот не
очень удобен. И так в течение 10 дней гонцы доставляют
Араму по одному щиту и одному лавашу.
На одиннадцатый день Арам и Навуходоносор выходят
на бой. Царь Ассирии был уверен, что Арам после
десяти дней голодания будет измотан, и он легко его
победит. Но Араму удаётся победить Навуходоносора и
вернуться на родину. После возвращения домой, царь
приказывает, чтобы все виды хлеба в Армении были
заменены на лаваш.

Իսկապես, որ հացը հայի համար միշտ էլ սուրբ
է եղել, իսկ սրբություններն, ինչպես Աստվածն ու
հայրենի հողը, անչափելի են:

Легенды о лаваше

1. Легенда гласит: «Золотые стебли пшеницы были
косами Ашоры, армянской богини зерна. Соха была
ногой богини, а скалка — изначально её тростью. И
это была не обычная палочка. Как только кто-то в
армянском мире выбрасывал остатки хлеба или даже
крошку, перемешивая хлеб с мусором, трость вылетала
из руки богини и била по лбу оскверняющего хлебный
продукт. И тут же возвращалась к богине. От этих ударов
трость принимала округлую форму. Впоследствии,
когда армяне научились не выбрасывать ни единой
крошки хлеба, богиня подарила им свою трость».

1. Легенда гласит: «Золотые стебли пшеницы были
косами Ашоры, армянской богини зерна. Соха была
ногой богини, а скалка — изначально её тростью. И
это была не обычная палочка. Как только кто-то в
армянском мире выбрасывал остатки хлеба или даже
крошку, перемешивая хлеб с мусором, трость вылетала
из руки богини и била по лбу оскверняющего хлебный
продукт. И тут же возвращалась к богине. От этих ударов
трость принимала округлую форму. Впоследствии,
когда армяне научились не выбрасывать ни единой
крошки хлеба, богиня подарила им свою трость».

4. Известный военный поход Александра Македонского
на Восток проходил мимо Армении. Тем не менее,
проходя через Евфрат, он приказал окружить армянскую
крепость. В течение трех дней армия Македонского
предпринимала попытки взятия укрепления, но крепость
оставалась неприступной. На четвертый день на крепостную
башню армяне повесили лаваш.
- Армяне сдаются, — доложили командиру.
- Как? — спросил Александр Македонский.
- На крепостной башни они вывесили лаваш.
- Что такое лаваш?
- Армянский тонкий хлеб.
- Тот, кто сдаётся, будет вывешивать белый флаг, а
не лаваш. Они предлагают мир. Армяне хотят сказать,
что человек приходит в мир, чтобы есть и жить, а не
брать оружие и сражаться.
- Что нам теперь делать, военачальник?
- Снять осаду и двигаться дальше. Пусть хлеболюбивые
армяне наслаждаются своим хлебом и миром. Коппем
против хлеба идти не стоит. Боги даруют смерть на
семь лет раньше тому, кто борется с хлебом, — сказал
Александр Македонский.

4. Ալեքսանդր Մակեդոնացու աշխարհական
արշավանքը անցավ Հայաստանի կողքով: Բայց

Действительно, хлеб для армян всегда был священным, а святыни, такие же, как Бог и родная земля, бесценны.

Подготовила Гаяне ВАРДАНЯН.

Гиголов (Осепьян) Иван Петрович

(25.10.1959 — 01.12.2023)

Армянская община Отрадненского района выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с безвременной смертью на 65-м году жизни заслуженного работника сельского хозяйства Кубани, депутата Совета муниципального образования Отрадненский район, учредителя и генерального директора ООО «Агропромышленная компания «Аметист» Осепьяна Ивана Петровича.

И.П. Осепьян родился 25 октября 1959 года в хуторе Первомайском Отрадненского района в семье рядовых колхозников Петроса и Марьям. Его детство и юность особо не отличались от других советских сельских детей того времени. Он рано, еще в школьные годы приобщился к тяжелой работе.

Вся жизнь Ивана Петровича — яркий пример того, как ум, инициатива и трудолюбие приносят человеку успех и заслуженное уважение. Иван Петрович всегда работал над повышением своих знаний. После окончания хуторской неполной средней школы учился на курсах механизаторов в Прочно-окопском техникуме. После учебы в Армавирском зооветеринарном техникуме стал зоотехником. Уже в более зрелом возрасте, окончив заочно институт, получил высшее экономическое образование.

С 1979 по 1981 годы проходил службу во Внутренних войсках Советской Армии.

В семье Ивана Осепьяна и его супруги Надежды двое сыновей — Самвел и Петр.

А трудовая биография Ивана Петровича началась в совхозе «Синюхинский» в качестве чабана. В начале 90-х годов трудился стажером, а после заготовителем сельхозпродукции в кооперативе. Затем работа в ИЧП «Скорпион-7», руководство созданными им же предприятиями ООО «СКС», ООО СК «Аметист» (по производству мебели).

В 2002 году коллектив колхоза «Путь Ильича» избрал И.П. Осепьяна своим председателем, и Иван Петрович взял на себя ответственность за это «тонущее» хозяйство. Сегодня ООО «Агропромышленная компания «Аметист» (так теперь именуется бывший колхоз), благодаря опыту и мудрости руководителя, своевременно вложенным личным инвестициям, правильной тактике и стратегии развития, является одним из самых крупных и успешных предприятий в отрасли сельского хозяйства района.

Как патриот малой Родины он всегда содействовал созданию важнейших социальных объектов на территории района, таких как спортивный стадион, «Термопарк» и многие другие.

На протяжении всей своей жизни И.П. Осепьян вел активную общественную работу. На заре создания кооперативного движения и зарождения в районе предпринимательства он в целях оказания помощи инициативным землякам создал и возглавил «Отрадненскую районную общественную организацию предпринимателей», которая активно способст-



вовала зарождению системы районного бизнеса, созданию дополнительных рабочих мест, пополнению муниципального бюджета.

Еще в начале 90-х годов Иван Петрович стоял у истоков становления Отрадненской армянской национально-культурной общественной организации, которая теперь преобразована в районное Местное отделение САР. Он также являлся учредителем, совладельцем и первым хачкавором Местной религиозной организации «Церковь Сурб Аракеоц (Святых Апостолов) Армянской Апостольской Церкви» Отрадненского района. По его инициативе, начиная с первой Карабахской войны, армянская община Отрадненского района помогала денежными средствами, продуктами и вещами воюющему за свою свободу народу Арцаха. Коллективы его предприятий регулярно направляют гуманитарную помощь военнослужащим и жителям зоны СВО.

В районе Ивана Петровича помнят как профессионала и грамотного руководителя, всегда добывающего максимальной эффективности в работе, доброго и чуткого, проявляющего свою человечность, сострадание и отзывчивость в постоянной помощи многим малообеспеченным людям.

Светлая память об Иване Петровиче будет жить в сердцах жителей Отрадненского района, коллег и друзей, всех, кто его знал и ценил.

Арсен ОКРОЕВ, председатель Местного отделения САР Отрадненского района

Уважаемые родители, учащиеся, молодежь!

Местное отделение САР города Армавира **ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР** детей и молодежи в следующие секции: хореография, вокал, армянский язык, игра на музыкальных инструментах, шахматы, шашки (согласно графика работы кружков).

Все занятия проводятся БЕСПЛАТНО.

В группы приглашаются дети и молодежь разных национальностей в возрасте от 5 до 25 лет.

Для записи и получения подробной информации обращаться по телефону: +7-918-359-77-00 или по адресу: г. Армавир, ул. Розы Люксембург, д. 179.

График работы кружков при МО САР города Армавира

| Кружок | День недели | Время | Место проведения |
|----------------|---------------------|-------------|--|
| Хореография | ст. группа — вт, чт | 19:30-21:30 | ул. Новороссийская, д. 147/5 |
| | ср. группа — пн, пт | 19:00-20:30 | |
| | мл. группа — пн, пт | 17:30-19:00 | |
| Вокал | ст. группа — пн, пт | 15:00-17:00 | ул. Р. Люксембург, д. 179 |
| | ср. группа — пн, пт | 14:00-15:00 | |
| | мл. группа — пн, пт | 13:00-14:00 | |
| Барабан | вт, чт | 18:00-20:00 | ул. Р. Люксембург, д. 179 |
| Дудук | вт, чт | 13:00-17:00 | ул. Р. Люксембург, д. 179 |
| Синтезатор | ст. группа — вт, чт | 14:00-16:00 | ул. Р. Люксембург, д. 179 |
| | мл. группа — вт | 16:00-17:00 | |
| Шахматы | сб | 11:00-13:00 | ул. Кирова, 7 (воскресная школа имени Саака Партева и Месропа Маштоца) |
| Шашки | вс | 11:00-13:00 | ул. Кирова, 7 (воскресная школа имени Саака Партева и Месропа Маштоца) |
| Армянский язык | вт | 17:00-18:30 | ул. Кирова, 7 (воскресная школа имени Саака Партева и Месропа Маштоца) |
| | сб | 16:30-18:00 | |

Для записи и подробной информации обращаться по телефону: +7-918-359-77-00 или по адресу: г. Армавир, ул. Р. Люксембург, д. 179. Все занятия проводятся на БЕСПЛАТНОЙ основе.



НОВОСТИ Армянской Диаспоры Краснодарского края

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ТЕЛЕГРАМ-КАНАЛЫ

Региональное отделение
Союза армян России Краснодарского края
<https://t.me/sarkuban>



@SARKUBAN

Председатель РО САР Краснодарского края
Камо Дикранович Айрапетян
<https://t.me/kamoairapetyan>



@KAMOIRAPETYAN



Краснодарский край, г. Армавир,
ул. Комсомольская, 142.
Телефоны для консультации
+7 (86137) 2-82-02, 3-38-03.

ТЦ Электрон — это компания, предоставляющая услуги высокоскоростного интернета, аналогового и цифрового кабельного телевидения, подключение, установку и обслуживание спутникового оборудования (в т. ч. антенн) в г. Армавире.

Также по нашей сети осуществляется муниципальный проект «ОХРАНА ГОРОДА». В отличие от обычных сетей кабельного телевидения, наша сеть построена с учетом новейших технологий и достижений в области телекоммуникаций, что позволяет предоставлять нашим абонентам весь спектр услуг по сети кабельного ТВ с высоким качеством.

Наши услуги: кабельное телевидение (до 70 телеканалов); высокоскоростной доступ в Интернет для физических и юридических лиц; установка спутниковых антенн; ремонт телерадиоаппаратуры.

Подробнее: <https://armavir.cataloxy.ru/firms/armelektron.ru.htm>



г. Армавир, ул. Ворошилова, 145а,
тел/факс 8 (86137) 2-04-05.

Работаем ежедневно, с 9:00 до 20:00

Торговая фирма «Маркер» — осуществляет оптово-розничные продажи товаров для детей по Югу России. Фирма основана в 2003 году. Участник краевой программы «Кубань-качество». Победитель краевой акции «Золотая десятка предприятий розничной торговли Кубани непродовольственных товаров». Ежегодно награждается за вклад в развитие потребительской сферы Краснодарского края. **Низкие цены и большой выбор постоянно обновляемого ассортимента.**



Главный редактор: Р.А. ГАЛУСТОВ
Редакционная коллегия:
Владимир Абрамов, Элина Абрамова, Гаяне Варданян, Жанна Епремян, Камила Мирзоян
Наш интернет-сайт: sarmavir.ru
Учредитель МО ООО «САР» города Армавира

Адрес редакции:
352900, г. Армавир, ул. Розы Люксембург, 179,
Центр армянской национальной культуры
имени А.Г. Ованесова.
E-mail: sar.armavir@mail.ru.
Телефоны: 8 (86137) 2-84-80 (приемная);
+7-918-359-77-00.

Газета отпечатана в АО «Издательство «Кавказская здравница».
Адрес типографии: г. Минеральные воды, ул. 50 лет Октября, 67.
Печать офсетная. Тираж 999 экз.
Заказ № 237225.